

我市举办“山东省中医药特色疗法”推广培训班

# 探索中医药传承创新新模式

本报4月10日讯(通讯员 卞常颖)近日,我市举办“山东省中医药特色疗法”推广培训班,旨在进一步推动“山东省中医药特色疗法”推广应用,探索中医药传承创新新模式,提升基层中医药服务能力和水平。市红十字会负责人出席开班仪式并讲话,来自全市基层医疗机构的100名中医药业务骨干参加培训。

市红十字会负责人表示,中医药特色疗法特色鲜明、疗效安全显著,具有很高医疗、技术和经济价值,是中医药的活态传承。各级各单位要充分认识到传承中医药特色的重要性,切实把握培训学习的宝贵机会,紧紧围绕“中医强基层、基层强中医”的目标任务,学用结合,带头将中医药特色疗法与实际工作紧密结合,在全市



泰安市“山东省中医药特色疗法”推广培训班现场。 通讯员供图

医疗机构中推广普及,造福泰安广大人民群众。

培训会上,分别对“脐疗技术”“三字经流派小儿推拿技术”“中医脏腑点穴”“小儿脏腑点穴手法”等特色疗法进行了现场培训,授课老师深入浅出的讲解和细致入微的现场操作演示,受到学员们热烈欢迎。大家纷纷表示非常认同培训内容,回去后要主动推广特色疗法,提升中医药健康服务能力。培训班还发放了我市2021和2022年度13个人选项目宣传册。

据介绍,我市将进一步加大挖掘整理和推广力度,不断提升基层中医药健康服务能力,让群众享受更加优质、高效、价廉、便捷的中医药服务,推动我市特色疗法推广工作走细走实走深。

## 你们哄孩子的背影,真美!

□最泰安全媒体记者 刘英迪



急诊抢救室内,一名年轻的男护士坐在病床边,给小女孩喂饭,逗小女孩开心,如同一个慈祥的父亲……近日,发生在泰安市立医院的感人一幕,不仅刷爆了朋友圈,也引发了广泛关注和热议。网友们纷纷通过指尖的力量,为白衣天使点赞,汇聚正能量。

一顶燕帽,一张笑脸,一颗真心;一份初心,一种使命,一个行动。翻阅泰安市立医院急诊科医护人员的朋友圈,你总能看到这样的画面:有的护士怀抱患儿,用动听的歌声哄患儿入睡;有的护士俯下身,用轻柔的话语赶走患儿的不安;有的护士拿起纸和笔,陪同患儿画画……那一刻,他们不仅是圣洁的白衣天使,更是身兼数职的“临时爸妈”。

据介绍,诸如此类的暖心场景、爱心故事,时常在泰安市立医院急诊科上演。急诊科作为医疗救治的“前哨阵地”,收治的多是急危重症患者。很多时候,大人去看病,导致孩子无人照顾。每当此时,急诊科的护士们就会轮流担任起“临时爸妈”的重任,八仙过海,各显神通。他们忙碌的身影,是医院里最美的风景。“没有父母在身边,‘临时家长’花式哄娃……”泰安

安市立医院急诊科护士长颜慧珍发在朋友圈的一句话,既包含了一名白衣天使的温情和爱意,也流露出了对同事的关心和赞赏。

护佑人民健康,照亮生命之光。护理工作,常常被誉为“提灯女神”,因为她们就如同寒夜里的一盏明灯,既带来光明,又送来温暖。无论是在日常的护理工作中,还是在面对突发事件的关键时刻,广大护理人员总是无所畏惧、勇往直前、甘于奉献。她们,用舒心的话语、悉心的照料、贴心的关怀,呵护脆弱的身躯,温暖脆弱的心灵,为患者撑起希望的晴空,用实际行动践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。她们,是新时代“最可爱的人”。

医之大者,为国为民。广大护理人员的奉献之举,彰显的是医者仁心,传递的是大爱无疆和家国情怀。当然,“天使”也需要守护。每一名护理工作,既是医疗卫生事业的中流砥柱,也是一名普通的凡人,需要全社会的尊重理解、关怀支持。

“我宣誓:以救死扶伤、防病治病,实行社会主义的人道主义,全心全意为人民服务为宗旨,履行护士的天职;我宣誓:以自己的真心、爱心、责任心对待我所护理的每一位病人……”誓词如铁,丹心如炬,践行誓言的故事仍在继续。

## 爱在春风里 情暖夕阳红

泰安市立医院义诊专家团走进岱岳区圣康养老服务中心

本报4月10日讯(最泰安全媒体记者 刘英迪 通讯员 李雪元 李元鹏 李婧)近日,泰安市立医院专家团一行5人来到岱岳区圣康养老服务中心开展义诊活动,旨在进一步满足老年患者的医疗保健需求,提高圣康养老服务中心医护人员对老年常见病的处理能力。

结合圣康养老服务中心的特点和需求,护理部特制了老年患者压力性损伤皮肤管理和安宁疗护的相关课程。安排了具有丰富经验的皮肤管理和安宁疗护专家前往授课,专家们用通俗易懂的语言,图文并茂地为中心的护士、护理员讲解了压力性损伤链式管理的必要性和预防的紧迫性,以及安宁疗护全生命周期照护的重要性,并进行了临终关怀心灵抚慰技巧的宣教。



泰安市立医院义诊专家团走进圣康养老服务中心开展义诊活动。 通讯员供图

病房为长期卧床的老年人全面评估皮肤状况,指导护士对压力性损伤的老年人进行处理。参加人员纷纷表示受益匪浅,通过培训和现

场指导提升了护理人员对失能老人的专业照护能力,同时也更新了安宁疗护的新理念,进一步提高了大家对安宁疗护的认知度。

最后,呼吸科、神经内科医疗专家对圣康养老服务中心患有呼吸疾病和脑梗死的患者进行了重点查房,指导下一步的用药及治疗方案。

此次义诊活动为圣康养老服务中心的老年患者及医护人员、护理员送去了专业知识、服务意识和康复安全的理念,让他们足不出户就可以享受专业的医疗护理服务和健康咨询。老人们连声称赞:“经过市立医院的专家指导,我们对治疗更有信心了!”中心负责人表示,下一步可以开展长期合作交流,搭建起一座传帮带的平台,让市立医院高质量的医疗护理服务得到延伸,帮助更多的老年患者度过一个温馨、祥和的晚年。

## 市发改委、市卫生健康委、市中医医院 联合开展中医药特色疗法进机关主题党日活动 中医药进机关 主动服务更贴心



中医药特色疗法进机关主题党日活动现场。 最泰安全媒体记者 颜凯 摄

本报4月10日讯(最泰安全媒体记者 颜凯 通讯员 张勇)6日下午,市发改委、市卫生健康委、市中医医院联合开展中医药特色疗法进机关主题党日活动。市卫生健康委相关负责人,市中医医院主要负责人及专家一行赴市发改委开展义诊活动。

义诊现场,由市中医医院经典科、内分泌二科、肾内科、浮针组、红门门诊、骨四科、妇科、推拿科组成的专家团队分组对市发改委机关干部的健康问题进行咨询

讲解,并结合机关干部工作特点,进行个性化健康知识宣讲普及和日常保健、康复技能指导;同时,医院专家团队还为机关干部开展针灸治疗、浮针疗法、耳穴压豆、正骨推拿及测血压、血糖等项目。

市发改委60多人参与了此次活动。活动现场,大家对市中医医院专家的细心诊疗和耐心讲解给予高度评价和广泛赞誉。中医药特色疗法进机关活动有效解决了机关干部工作忙、压力大、对自身健康关注少的问题。

## 我市举办重大传染病 现场流行病学调查处置技能竞赛



竞赛现场。 通讯员供图

本报4月10日讯(通讯员 卞常颖)近日,由市卫生健康委、市总工会主办,市疾控中心承办的全市重大传染病现场流行病学调查处置技能竞赛成功举办,各县(市、区)、功能区、市直及驻泰医疗卫生机构33名选手参加竞赛。

本次竞赛共分理论考试和技能测试两个环节,内容涵盖传染病防控相关法律法规及新冠病毒感染等多种重点传染病防控要点,重点考查参赛队员的现场应急处置能力。整个竞赛过程组织严密、井然有序,参赛队员沉着冷静,充分展现了流调队伍

勇于奉献的精神和精益求精的职业素养。通过竞赛,择优选拔4名选手代表我市参加省级决赛。

前期我市卫生健康系统开展了丰富多彩、形式多样的岗位技能练兵活动,有针对性地开展了学习培训和技能训练,营造了比学赶超的浓厚氛围,涌现出一批业务精湛、操作技能熟练的岗位技术能手。通过此次技能竞赛,进一步提升了各级医疗卫生机构流调队伍的基础理论和实践技能水平,为做好全市传染病现场调查处置,维护全市人民群众健康奠定了基础。

## 全省寄防工作岗位技能竞赛举办 我市代表队创佳绩



泰安市代表队荣获团体三等奖。 通讯员供图

本报4月10日讯(最泰安全媒体记者 刘英迪 通讯员 魏峰)近日,由省卫生健康委和省总工会主办,省寄生虫病防治研究所承办的全省寄生虫病防治工作岗位技能竞赛省级决赛顺利举办,泰安市代表队荣获团体三等奖,2人(东平县人民医院蒋士廷、东平县疾控中心赵言静)荣获个人三等奖,3人(东平县人民医院王健、新泰市人民医院徐蓉、泰山区疾控中心潘凤华)荣获优秀奖。

此次竞赛共设置笔试和操作两大部分,我市通过前期举办的县级初赛和市级复赛,选拔出5位优秀选手参

加。竞赛现场,来自全省16个地、市的参赛队伍激烈角逐。我市选手积极备战,全力准备,在赛场上赛出了水平、赛出了风采。

通过这次竞赛,达到了以赛代训的目的,提升了全市寄生虫病防治能力水平。竞赛筹备以来,市卫生健康委充分结合寄生虫病防治工作的特点,广泛发动宣传,大大提高了全市寄防工作的积极性。据了解,我市将借助此次竞赛,继续激励全市卫生健康系统专业技术人员钻研业务、学习本领、锤炼技能,努力打造一支素质过硬、技能扎实的寄生虫病防治队伍。

省第二康复医院召开“十四五”发展规划专家论证会

## 描绘新蓝图 开启新征程

本报4月10日讯(最泰安全媒体记者 颜凯 通讯员 张超)7日,省第二康复医院召开“十四五”发展规划专家论证会,本次会议凝聚专家智慧、精准谋划发展,为建设康复特色鲜明、专科优势明显、管理效能优异的现代化医院提供更加科学、前瞻性的指引。

会议邀请国家卫生健康委规划司、国家卫生健康委卫生发展研究中心2位国家级专家及省保健局、省能源局、省卫生健康委、山东大学齐鲁医院、省精神卫生中心等省级专家,市卫生健康委、山东第一医科大学第二附属医院领导出席。院党委班子成员,各部门、各科室负责人,规划编制专班

成员参加会议,为省第二康复医院的“十四五”战略发展规划进行论证。

在参加本次论证会前,各位领导和专家认真审阅了《山东省第二康复医院“十四五”规划(草案)》。论证会上,大家结合新时期医疗卫生事业发展、健康中国建设标准、公立医院高质量发展要求、区域人民群众康复医疗需求等领域先后发言并进行了充分的论证讨论,一致通过了该规划方案。专家认为,省第二康复医院“十四五”发展规划目标明确、思路清晰、内容全面、重点突出,有很强的操作性和指导性。专家组表示,省第二康复医院要进一步解放思想、拓宽格局,始终践行公立医疗机构初心使命,紧紧围绕内涵建设中心任务,在院区整体规划、重点项目突破、学科专科建设、政策引领带动、高层次人才引育、智慧医院建设等方面进一步完善规划建设内容。

省第二康复医院主要负责人表示,院规划编制专班要认真梳理研究、充分采纳听取各位专家的宝贵建议,做到认识要再提高、内容要再聚焦、重点要再突出、协作要再密切、整体要再提升,进一步补充完善规划纲要,为医院“十四五”时期发展提供更加科学、精准的指引。

省第二康复医院相关负责人作了医院“十四五”发展规划编制工作情况汇报,从背景介绍、编制过程、主要内

容和组织保障等方面,重点说明了医院“十四五”发展的总体目标、主要指标和重点任务等。

据介绍,该院将充分吸纳专家组及有关部门意见建议,完善好医院“十四五”战略发展规划,使其尽快落地出台,同时坚持“大康复、强综合”发展战略,推行“临床康复一体化”理念,加快推进临床医疗与康复治疗有机融合,拓展以综合医疗为主体,建设神经康复科、骨与关节康复科、心脏康复科、职业病康复科、老年康复科、重症康复科、中医康复科、肾病康复科等9个康复亚专科,积极拓展“康复+”和“职业健康+”两大特色,有力打造“一体两翼”发展新格局。

## 泰安市“医保干部进基层” “医保政策进万家”活动举行



“两进”活动首征仪式暨走进泰山区专场举行。 通讯员供图

本报4月10日讯(最泰安全媒体记者 刘英迪 通讯员 王静)4月6日,泰安市“医保干部进基层”“医保政策进万家”走进泰山区专场活动在市中医院二院举行。市医保局有关领导、市医保局医药价格和招标采购科负责人、泰山区医保局相关负责人以及市中医二院有关领导出席仪式。

“两进”活动既是推动全省医保系统办好民生实事的具体体现,也是贯彻落实全市医保工作会议精神,打造“心级服务”品牌的具体举措。全市医保系统要提高政治站位,充分认识开展“两进”活动的重要意义;要结合工作实际,努力实现“两进”活动与业务工作的“双促进”;要明确职责任务,全力做好医保政策宣传工作;要强化组织领导,确保“两进”

活动取得实效。

启动仪式结束后,市医保局医药价格和招标采购科负责人进行了专题授课,就药品集中带量采购工作中医保资金结余留用政策进行了详细解读。一个个生动的案例,一串串详实的数字,让参会人员对于医保政策相关知识有了更深刻的理解和掌握。

“两进”活动是我市医保系统主动服务和融入新时代社会主义现代化强国建设的有力举措,也是落实落细各项医保惠民政策的具体措施。全市医保系统将以此次活动为契机,登高望远、奋力争先,加强医保政策宣传解读,把医疗保障的各项惠民政策宣传落到实处,努力推动我市医疗保障事业高质量发展,不断满足人民群众的新期待,为全市经济社会发展作出新的更大贡献。